

Дзюба Л.М., Самохина А.А. Мировая юстиция: проблемы и перспективы развития // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Научный поиск. – 2024. – №2 (февраль). – АРТ 8-эл. – 0,3 п.л. - URL:<http://akademnova.ru/series-scientific-search>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 347.1

Дзюба Любовь Михайловна,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ»», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: dzuba017@mail.ru

Самохина Анна Александровна,
Магистрант 2 курса, юридический факультет
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ»», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: pochta.2310@bk.ru

МИРОВАЯ ЮСТИЦИЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Аннотация: С каждым годом возрастает важность и потребность в мировой юстиции в Российской Федерации. Однако данный орган судебной власти сталкивается с рядом нерешенных проблем, которые оказывают влияние на качество работы мировых судей. В данной статье будут рассмотрены основные проблемы мировой юстиции, а также предложены способы их решения и устранения.

Ключевые слова: мировая юстиция, судебная реформа, судебная система, правовой статус.

Dzyuba Lyubov Mikhailovna,
Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor
Rostov State
University of Economics "RINH", Rostov-on-Don,
Russian Federation
e-mail: dzuba017@mail.ru

Samokhina Anna Alexandrovna,
2nd year undergraduate, Faculty of Law
Rostov State
University of Economics "RINH", Rostov-on-Don,
Russian Federation
e-mail: pochta.2310@bk.ru

WORLD JUSTICE: PROBLEMS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

Abstract: Every year the importance and need for world justice in the Russian Federation increases. However, this judicial authority is faced with a number of unresolved problems that affect the quality of work of magistrates. This article will examine the main problems of justice of the peace, as well as propose ways to solve and eliminate them.

Keywords: world justice, judicial reform, judicial system, legal status.

Мировая юстиция – важный компонент в судебной системе, которая характеризуется личными правовыми традициями и прочной исторической основой.

Формирование мировой юстиции в России завершилось в 1998 году, когда был принят Федеральный закон «О мировых судьях в Российской

Федерации»¹. Этот документ полностью раскрывает демократические принципы правосудия в мировой юстиции, в частности, описывает процесс избрания мировых судей через региональные представительные органы или с помощью населения.

Появление мировых судей в нашей стране в современных условиях рассматривается как возникновение демократических принципов. Все это способствует решению двух основных проблем. Во-первых, приближение судов к местным гражданам, что делает доступ населения к правосудию более открытым. Во-вторых, разгрузка районных судов от увеличения нагрузки, которая постоянно увеличивается.

Процесс принятия закона о мировых судьях протекал с большой полемикой среди населения.

Например, особое внимание было уделено тому, что мировые судьи входят в список судов российских субъектов, при этом решения принимаются от имени Российской Федерации. Важно отметить, что в рамках статутных и конституционных судов субъекты такого противоречия не прослеживаются.

В то же время более чем 20-летнее существование глобального правосудия в России показало, что восстановление этого института - правильное решение. Лучшее доказательство - показатели годовых подсчетов.

Однако в настоящее время создание мировых судов в Российской Федерации происходит для другого общества².

¹ Федеральный закон от 17.12.1998 № 188-ФЗ (ред. от 01.07.2021) «О мировых судьях в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1998. № 51. Ст. 6270.

² Совет судей Российской Федерации. Мировая юстиция: состояние, проблемы, перспективы // URL: <http://www.ssrp.ru/News/lieNetaN%ovostiei/31592> (дата обращения: 10.02.2024)

Уже нет сомнений в том, что увеличение уровня судебной нагрузки влияет на характер деятельности мировых судей. Средняя нагрузка на одного мирового судью почти в 3 раза превышает среднюю нагрузку на одного федерального судью. В результате формируется социальная изоляция, при которой у судей нет свободного времени для чего-то личного, кроме работы³.

Закон регламентирует, что «председатель районного суда, в целях обеспечения равномерности нагрузки на мировых судей в случае, если нагрузка на мирового судью превышает среднюю нагрузку на мирового судью по судебному району, вправе мотивированным распоряжением передать часть уголовных, гражданских дел, дел об административных правонарушениях и исковых заявлений, поступивших к мировому судье одного судебного участка, мировому судье другого судебного участка того же судебного района».

Практика показывает, что данное положение в реальности практически не применяется. Председатель районного суда выдает только распоряжения о передаче дел мирового судьи одного участка на рассмотрение мировому судье другого участка в период отпуска или болезни первого. При этом передаются дела в полном объеме одному мировому судье другого судебного участка того же судебного района, увеличивая его и без того высокую нагрузку в два раза. В целях укрепления независимости мировых судей и создания для них условий, которые будут обеспечивать их нормальную работу в современных условиях, представляется необходимым внести изменения в ст. 4 Федерального закона

³ Филатова Ю.В. Мировая юстиция: сущность, проблемы и перспективы развития // Юридическая наука: традиции и инновации. сборник материалов международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей. составители: В.А. Орлов, О.Е. Калпинская; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. 2018. - С. 320.

«О мировых судьях в Российской Федерации». А именно, определить, что мировой судья осуществляет деятельность в пределах конкретного судебного района, а количество мировых судей в том или ином судебном районе будет определяться из расчета количества дел (гражданский, уголовных, административных) на одного судью. Дела, поступающие мировому судье, подлежат регистрации и передаются для дальнейшего перераспределения старшему мировому судье определенного района.

Особая трудность в работе мировых судей заключается в отсутствии специализации в рассмотрении дел. Мировые судьи должны рассматривать поступающие дела всех категорий дел, что означает, что они всегда должны использовать и применять практически все отрасли права.

Конечно, даже при наличии повышенной нагрузки мировые судьи способны справляться с возложенными на них задачами. Из общего списка решений судей не более 2% являются оспариваемыми, что является показателем высокого авторитета судебной власти и доверия народа к правосудию. Из общего объема оспариваемых решений около 15% подлежат отмене или изменению вышестоящим органом. Все это свидетельствует о том, что мировые судьи осуществляют свою профессиональную деятельность достаточно качественно, несмотря на возросшую загруженность отдельного мирового судьи⁴.

Невозможно оценить значение мировых судей в общественной и государственной жизни без учета важного критерия. Мировые судьи рассматривают около 80% от общего объема поступающих в суды дел. Это означает, что мнение населения в сфере судебной власти во многом

⁴ Дорошков В.В. Состояние современного правосудия: монография / В.В.Дорошков. - М: МГИМО-Университет, 2016. - С 25.

формируется не на основе деятельности федеральных судов, а судов субъектов Российской Федерации.

Следовательно, необходимо конкретизировать наиболее острую проблему в сфере мировой юстиции, которая заключается в материально-техническом обеспечении судов. Эта проблема возникла в результате формирования системы двойного финансирования. То есть материальное вознаграждение и проживание мировых судей осуществляется из федерального бюджета, а материально-техническое обеспечение и выплата заработной платы работникам - из региональных бюджетов.

В свою очередь, с федеральным финансированием проблем нет. Чего нельзя сказать о региональном финансировании, благодаря которому финансируется материально-техническое обеспечение мировых судов, что подразумевает процесс обеспечения повседневной работы судов.

Совет судей России регулярно проверяет материально-техническое обеспечение мировых судов. В результате анализа было установлено, что на территории некоторых субъектов Российской Федерации региональные органы исполнительной власти поддерживают финансирование мировой юстиции на необходимом уровне.

Но, к сожалению, не все регионы находятся в таком благоприятном положении. В большинстве случаев судебные участки на территории субъектов Российской Федерации ведут свою деятельность с хроническим недофинансированием.

По данным Счетной палаты России в 2012-2017 гг. около 30% судей не имели зала заседаний⁵, и около 60% местных судов в 2019 г. находились за пределами своего судебного участка⁶.

Нехватка места - не единственная проблема, с которой регулярно сталкиваются мировые судьи. Кроме того, существует проблема несоответствия существующего помещения необходимым требованиям.

Также отсутствуют архивные помещения, необоснованно сокращается количество сотрудников, нет технических средств безопасности в помещениях судебных управлений.

Наиболее острой проблемой является текучесть кадров. Для устранения такой ситуации и решения проблемы в целом необходимо создать такие условия на судебных участках, чтобы граждане, занимающие должности судебных работников имели желание усердно трудиться, старались удержаться в данной должности, видели перспективы дальнейшего развития и понимали значимость своей работы. Поэтому необходимо повысить правовой статус секретарей и помощников мировых судей, увеличить оклады таких работников, все это прописать в соответствующих нормативно-правовых актах. Результат таких мер будет очевиден и оправдан полностью.

Кроме того, в будущем планируется расширить взаимодействие органов исполнительной власти регионов с советами судей. При этом уровень материально-технического обеспечения мировых судов повышается на территории тех регионов, в которых органы исполнительной власти берут

⁵ Отчет о работе счетной палаты РФ. // URL: <https://ach.gov.ru/promo/annual-report-2018/annual-report-2018.pdf> - С.54 (дата обращения: 10.02.2024)

⁶ «Независимая газета». Мировым судьям не хватает зданий и денег на марки. 26.02.2019 // URL: https://nvo.ng.ru/politics/2019-02-26/3_7518_mirsud.html?ysclid=lsw6vrtobz298225579 (дата обращения: 10.02.2024)

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

на себя ответственность за совершенствование функционирования мировой юстиции.

В настоящее время все в большей степени работники судебной системы для выполнения своих профессиональных обязанностей используют цифровые и компьютерные технологии. Документооборот становится в большей степени электронным, протоколирование судебных заседаний ведется при помощи специальных устройств, судебная практика формируется на сайтах соответствующих судебных органов. Считаем, что в современных реалиях следует взять пример с арбитражных судов, где уже давно и активно применяются: электронное распределение дел; картотека арбитражных дел (КАД); электронный документооборот и пр. В Арбитражном суде Свердловской области еще с 2005 года, все решения были переведены в электронный вид. Уникальным в арбитражном процессе является упрощенное производство: оно ведется полностью на электронно, без судебных заседаний. Если какие-либо документы поступили на бумажном носителе, то они сканируются и прикрепляются к электронному делу.

Затрагивая вопрос электронного документооборота, хотелось бы обратить свое внимание еще на один немаловажный момент. В настоящее время система судебного извещения через почту России вызывает нарекания. Наиболее частыми ошибками в работе почты являются потеря почтового документа и его долгая пересылка между несколькими сортировочными центрами. Еще одна проблема - ненадлежащее извещение. Хотя, в мире существуют иные аналоги судебного извещения. Так, в 2005 году в Австрии впервые в Европе была внедрена дуальная доставка частной и государственной корреспонденции, которая сочетает электронную и

традиционную доставку почту почты⁷. Отправитель отправляет письмо не непосредственно адресату, а сначала на электронный почтовый сервис – НРС Dual. Здесь происходит проверка наличия данных получателя в электронной базе почтовых ящиков. В случае совпадения последний получает сообщение по электронной почте. Если отсутствует информация о получателе в электронной базе, то сообщение распечатывается и направляется получателю обычным способом.

Создать свой почтовый ящик на этом почтовом сервисе может любой гражданин Австрии: для этого необходимо лишь активировать специальную функцию на любой из банковских карт либо на карте гражданина Австрии, что позволяет в дальнейшем идентифицировать гражданина. Процесс использования такой системы занимает несколько секунд.

Следуя такому пути развития судопроизводства, мы придем к оптимизации работы аппарата суда и существенной экономии денежных средств на пересылку материала.

Понятно, что насущные предложения по внедрению искусственного интеллекта требует значительных денежных вливаний для разработки необходимых программ. Очевидно, что от того, какие идеи будут заложены в программу, настолько тщательно будет продуман алгоритм ее действия, зависит ее успех. Параллельно должно идти компьютерное обновление в судах. Даже без искусственного интеллекта специалисты судов не смогут оперативно выполнять свои функции, если при переходе из программы в программу возникают неполадки⁸.

⁷ Куликова А.В. Мировая юстиция в зарубежных странах: вопросы истории и организации / А.В. Куликова // Вестник магистратуры. 2014. № 8 (35). - С. 103.

⁸ Горбунова А.О., Федоренко Н.В. Мировая юстиция Российской Федерации: проблемы и перспективы развития // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2022. № 5 (144). - С. 129.

Чтобы улучшить функционирование мировой юстиции и правосудия в целом, необходимо предложить полноценную профессиональную среду, привлекательную для молодых квалифицированных сотрудников. Профессиональную деятельность в мировом суде следует рассматривать не как стартовую площадку для будущей карьеры, а как полноценный вид профессиональной деятельности. И значительного прогресса в этом вопросе можно добиться, внося в законопроект о государственной судебной службе, внесенный Верховным Судом России.

Текущая кадров в некоторых судах в 2022 г. достигла 100% в год⁹. Это показатель полной замены персонала в течение года. Решить эту проблему можно только систематическими мерами. И самая рациональная мера - это организация и обновление государственной службы в судебных органах.

Список использованной литературы:

1. Федеральный закон от 17.12.1998 № 188-ФЗ (ред. от 01.07.2021) «О мировых судьях в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1998. № 51. Ст. 6270.
2. Филатова Ю.В. Мировая юстиция: сущность, проблемы и перспективы развития // Юридическая наука: традиции и инновации. сборник материалов международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей. составители: В.А. Орлов, О.Е. Калпинская; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. 2018. - С. 320-322.
3. Дорошков В.В. Состояние современного правосудия: монография / В.В.Дорошков. - М: МГИМО-Университет, 2016. - 251 с.

⁹ Право.ru. 100%: такая текучесть кадров в аппарате мировых судей. Судьи. 30 ноября 2022 // URL: <https://pravo.ru/news/244173/> (дата обращения: 10.02.2024)

4. Куликова А.В. Мировая юстиция в зарубежных странах: вопросы истории и организации / А.В. Куликова // Вестник магистратуры. 2014. № 8 (35). - С. 103-108.

5. Горбунова А.О., Федоренко Н.В. Мировая юстиция Российской Федерации: проблемы и перспективы развития // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2022. № 5 (144). - С. 129-133.

6. «Независимая газета». Мировым судьям не хватает зданий и денег на марки. 26.02.2019 // URL: https://nvo.ng.ru/politics/2019-02-26/3_7518_mirsud.html?ysclid=lswbvrtobz298225579 (дата обращения: 10.02.2024)

7. Право.ru. 100%: такая текучесть кадров в аппарате мировых судей. Судьи. 30 ноября 2022 // URL: <https://pravo.ru/news/244173/> (дата обращения: 10.02.2024)

8. Совет судей Российской Федерации. Мировая юстиция: состояние, проблемы, перспективы // URL: <http://www.ssrf.ru/news/lieNotaNovostiei/31592> (дата обращения: 10.02.2024)

9. Отчет о работе счетной палаты РФ. // URL: <https://ach.gov.ru/promo/annual-report-2018/annual-report-2018.pdf> - С.54 (дата обращения: 10.02.2024)

Дата поступления в редакцию: 21.02.2023 г.

Опубликовано: 27.01.2024 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия: «Научный поиск»,
электронный журнал, 2024

© Дзюба Л.М., Самохина А.А., 2024